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DOCUMENTO INFORMATIVO COMPLETO 
(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di 

comunicazione di massa approvato dall’Autorità per le Garanzie nelle Comunicazioni  

con delibera n. 256/10/CSP, pubblicato su G.U. 301 del 27/12/2010) 

 
TITOLO DEL SONDAGGIO 
“La concorrenza con le imprese straniere” 
 
SOGGETTO REALIZZATORE 
Panel Data – Local Area Network s.r.l. 
 
COMMITTENTE – ACQUIRENTE 
Fondazione Leone Moressa 
 
DATA DI REALIZZAZIONE 
Dal 28 novembre al 2 dicembre 2011 
 
DATA DI PUBBLICAZIONE / DIFFUSIONE DEL SONDAGGIO 
30 DICEMBRE 2011 
 
DIFFUSIONE 
CORRIERE DEL VENETO, LA NUOVA VENEZIA. LA TRIBUNA DI TREVISO, IL GIORNALE DI 
VICENZA, LA CITTA’ DI SALERNO 
TIPO E OGGETTO DEL SONDAGGIO  
Analisi sulla percezione della concorrenza delle imprese straniere: quanto percepita e quanto reale 
 
POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
Imprenditori italiani  
 
UNITÀ INTERVISTATE 
600 imprenditori italiani. 
 
METODO DI CAMPIONAMENTO  
Il disegno di campionamento utilizzato ha tenuto conto della macroarea territoriale degli 
imprenditori italiani e della tipologia economica dell’azienda (commercio, edilizia, produzione, 
servizi); tale informazione ha permesso di ottenere un campionamento più efficiente di quello 
casuale semplice e di abbassare l’errore campionario. 

 
ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO 

 
Elenco dei comuni presso i quali è stata effettuata almeno un’intervista: 

 
ABETONE CROTONE PESCARA 
ACQUASANTA TERME CUMIANA PIACENZA 
ANCONA CUNARDO PIANEZZE 
ARCIDOSSO CUNEO PIATEDA 
ARCISATE DRUOGNO PIEGARO 
ARZAGO D'ADDA ENNA PISA 
ASCOLI PICENO ERBÈ PISTOIA 
AVELLINO FALCONARA MARITTIMA PONTEBBA 
AVIANO FARRA D'ISONZO PONZA 
BAGNOLO CREMASCO FERMO PORDENONE 
BARI FERRARA POSITANO 
BASTIA FIRENZE POSTA FIBRENO 
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BATTAGLIA TERME FIUGGI POTENZA 
BELFIORE FOGGIA PRATO 
BELLUNO FOLIGNO PREZZO  
BELMONTE IN SABINA FOSSALTA DI PORTOG. PROVES 
BENEVENTO FRASCATI RACINES 
BERBENNO DI VALTELLINA FROSINONE RADICOFANI 
BERGAMO FUMONE RAGUSA 
BERNAREGGIO GALLARATE RAVENNA 
BESENELLO GENAZZANO REGGIO DI CALABRIA 
BIELLA GENOVA REGGIO NELL'EMILIA 
BOLZANO/BOZEN GERANO RIANO 
BORGO S. LORENZO GERMIGNAGA RIETI 
BORGO SAN LORENZO GORIZIA RIGNANO SULL'ARNO 
BORNO GORNO RIMINI 
BORORE GROSSETO RIVA DI CHIERI 
BOSENTINO GUSSAGO ROCCA DI MEZZO 
BOVA MARINA IMPERIA ROCCHETTA TANARO 
BRESCIA ISERNIA ROMA 
BRESSANVIDO JESOLO RONCONE 
BRINDISI LA SPEZIA ROVELLASCA 
BRONTE L'AQUILA ROVELLO PORRO 
BRUGNERA LAVAGNO RUBIANA 
CAGLIARI LECCE RUFFANO 
CALDIERO LECCO S. CATERINA 
CALDONAZZO LEVICO TERME SALERNO 
CALTANISSETTA LIGOSULLO SALGAREDA 
CALVI DELL'UMBRIA LIVORNO SAPPADA 
CAMPI BISENZIO LODI SASSARI 
CAMPOBASSO LONGONE SABINO SAVONA 
CAMPODORO LUCCA SELVINO 
CANAL SAN BOVO LURAGO D'ERBA SERINA 
CANOSA DI PUGLIA MACERATA SESTINO 
CAPERGNANICA MALEGNO SIENA 
CAPPELLA CANTONE MANCIANO SIRACUSA 
CAPRAIA E LIMITE MANTOVA SIRMIONE 
CARAGLIO MARINO SOAVE 
CARRÈ MARTELLAGO SONDRIO 
CASALE CORTE CERRO MARUDO STIMIGLIANO 
CASALEONE MARZIO STRONCONE 
CASALMAGGIORE MASSA SULZANO 
CASELETTE MASSA FERMANA TARANO 
CASERTA MATERA TARANTO 
CASOLA IN LUNIGIANA MEDIO CAMPIDANO TAVERNERIO 
CASSINELLE MESSINA TEGLIO VENETO 
CASTAGNOLE PIEMONTE MEZZENILE TERNI 
CASTEL SANT'ELIA MILANO TERRACINA 
CASTELGANDOLFO  RM MODENA TERRASINI 
CASTELLUCCHIO MONTECATINI TERME TORINO 
CASTO MONTECCHIO PRECALCINO TORRE DE'ROVERI 
CATANIA MONTEFRANCO TORREBRUNA 
CATANZARO MONTEGALDELLA TORRITA DI SIENA 
CERIALE MONTEGRIMANO TRAMONTI DI SOTTO 
CERRETO DI SPOLETO MONTEGROSSO D'ASTI TRAPANI 
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CHIARAVALLE MONTERCHI TRASACCO 
CHIETI MONTERIGGIONI TRENTOLA-DUCENTA 
CHIUSI MONTEVIALE TREVI NEL LAZIO 
CIGOLE NAPOLI TREVISO 
CINIGIANO NETTUNO URBANIA 
CISTERNA NOVARA URBINO 
CITTA' DI CASTELLO NOVE  VALLE LOMELLINA 
CIVEZZANO NUORO VALLECORSA 
CIVITANOVA MARCHE OGLIASTRA VALVERDE 
CIVITAVECCHIA OLCENENGO VARESE 
CLAUT ONANO VEDELAGO 
COLLE DI VAL D'ELSA ORIO LITTA VENEZIA 
COLLEFERRO ORISTANO VERBANO 
COLLESALVETTI OSIMO VERCELLI 
COLOGNA VENETA OSTUNI VESCOVANA 
COLONNA PADOVA VEZZA D'ALBA 
COMO PALERMO VIAREGGIO 
COPERTINO PALESTRINA VICENZA 
CORCHIANO PARMA VIDOR 
CORNETTO PASTENA VILLA BASILICA 
COSENZA PAVIA VILLANOVA  
CREMONA PERIGNANO VITERBO 
CRESPANO DEL GRAPPA PERLEDO   
CROCETTA DEL MONTELLO PESARO E URBINO   

 
 
RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE  
 
Il campione è rappresentativo delle famiglie italiane ed il margine di errore relativo ai risultati del 
sondaggio è al massimo +/- 5,0% (livello di confidenza del 95%) per i valori percentuali più 
importanti. 

 
METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 

 
Interviste telefoniche basate su un questionario di tipo strutturato, con inserimento dei dati tramite 
software CATI. Il software di imputazione garantisce il controllo della qualità e della coerenza delle 
risposte, in quanto predispone a priori i “flussi” che debbono essere seguiti nella compilazione del 
questionario. Non si possono pertanto verificare errori derivanti da risposte non dovute o mancanti 
 
CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E DELLE 
SOSTITUZIONI EFFETTUATE 
 
Seguendo una strategia basata su un numero massimo di 3 contatti è stato ottenuto, alla 
conclusione dell’indagine, il seguente risultato: 

 
ESITO NUMERO % 

Interviste complete 600 36,5% 
Rifiuta 456 27,7% 
Sostituzioni 589 35,8% 
Totale  1.645  
 

 
 
1. Secondo Lei, quanto la presenza di aziende condotte da 
stranieri crea problemi alle imprese italiane? 
Molto/Abbastanza/Poco/Per niente  
(Totale rispondenti =99,6%) 
 

2. Se Molto/Abbastanza Può indicare i motivi: Concorrenza 
sleale (prodotti/servizi a minore prezzo)/Immissione di prodotti e 
servizi non di qualità nel mercato/Svalutazione dei prodotti made 
in Italy/Altro specificare 
(Totale rispondenti =98,5%) 
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3. In particolare, quanto la presenza di queste imprese 
crea dei problemi di concorrenza alla sua azienda? 
Molto/Abbastanza/Poco/Per niente  
(Totale rispondenti =98,9%) 
 
4. Se Molto/Abbastanza/Poco . Può quantificare la 
percentuale di fatturato persa negli ultimi 3 anni? 
Inferiore al 10%/Dal 10-25%/Oltre il 25% 
(Totale rispondenti =98,3%) 
 
5. Se dovesse dare un'indicazione, su 100 aziende gestite 
da imprenditori italiani, quante lavorano… 
nel rispetto delle norme di sicurezza _______numero/nel rispetto 
dei contratti di lavoro nazionali  _______numero/nel rispetto 
normativa fiscale _______numero 
(Totale rispondenti =97,8%) 
 
6. Se dovesse dare un'indicazione, su 100 aziende gestite 
da imprenditori stranieri in Italia, quante lavorano… 
nel rispetto delle norme di sicurezza _______numero/nel rispetto 
dei contratti di lavoro nazionali  _______numero/nel rispetto 
normativa fiscale _______numero 
(Totale rispondenti =97,1%) 
 
7. Secondo Lei, quali tra i seguenti settori sono quelli 
colpiti maggiore dalla concorrenza sleale delle imprese 
straniere operanti in Italia? 
Tessile/Imprese produttive in generale/Trasporti/Edilizia/- 
Commercio/Bar/ristoranti/Estetiste/parrucchieri/Imprese di 
pulizia/Trasversalmente sono presenti in tutti i settori/Nessuno in 
particolare 

(Totale rispondenti =99,5%) 
 
8. Nel settore nel quale opera è mai venuto a conoscenza 
di attività in nero o di abusivismo? 
Di persona/Per sentito dire/No 
(Totale rispondenti =98,6%) 
 
9. Le attività in nero o abusive di cui è a conoscenza sono 
gestite da… 
Entrambi/Italiani/Stranieri 
(Totale rispondenti =97,8%) 
 
10. Per la sua attività è più dannosa l’attività in 
nero/abusivismo o l’azienda condotta da imprenditori 
stranieri? 
Entrambi/Abusivismo/Imprenditori stranieri 
(Totale rispondenti =98,7%) 
 
11. Che cosa bisognerebbe fare per arginare il problema? 
Maggiori controlli fiscali/Maggiori controlli sulle condizioni di 
lavoro/Maggiori controlli sulle norme di sicurezza/Essere più 
ristrettivi nella concessione di permessi per negozi/esercizi 
commerciali stranieri/Che il marchio made in Italy sia garanzia del 
rispetto della normativa italiana/Aziende italiane devono puntare 
sulla qualità e innovazione dei prodotti e servizi/Maggiori 
informazioni sulla reale qualità dei prodotti e servizi offerti dagli 
stranieri 
(Totale rispondenti =99,1%) 
 

  
 


